

ΟΙ ΛΙΑΔΟΧΟΙ ΤΩΝ ΓΚΑΓΚΤΕΡΣ

ΜΙΑ ΤΡΟΜΕΡΗ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗ ΣΥΜΜΟΡΙΑ ΑΠΑΓΩΓΩΝ

Πώς άλλαξαν «κέντρων δράσεως» οι γκάγκστερς. Οι φοβεροί «κιτνάπερς», η νέα μάζα των 'Ηνωμένων Πολιτειών. Ο 'Ιακώβ Φάκτορ και η περιπετειώδης ζωή του. Η συμμορία των απαγωγών του Ρότζερ Τάουχ. Η απαγωγή του Φάκτορ και του παιδιού του. Η σύλληψις του Τάουχ. Πώς ένας άνθρωπος ετόλμησε να καταθέσει έναντιον του.



ΤΑΝ ο σημερινός πρόεδρος των 'Ηνωμένων Πολιτειών κ. Ρουζβελτ καθήργησε τον άνοητο νόμο της ποταπορευσεως, οι «γκάγκστερς», οι διαβόητοι λαθρέμποροι ολιγοπνευματοδών ποτών, οι κακοποιοί αυτοί που διέφθειραν τον κρατικό και κοινωνικό όργανισμό της 'Αμερικής, κατάλαβαν ότι η βασιλεία τους είχε ληξει οριστικά. Μία η διαπίστωση αυτή δεν τους έκανε ν' αποφασίσουν να διαλέξουν κανένα άλλο επάγγελμα. Είχαν καλωσθεί τόσο στην εύκολο πλουτισμό! Κ' έτσι οι «γκάγκστερς», αντί να εξαφανιστούν από το πρόσωπο της κοινωνίας, συνέχισαν το παράνομο έργο τους, προς άλλην όμως κατεύθυνση. 'Αντί να πουλούν κρυφά ολιγοπνευματοδών ποτά, έγιναν συστηματικοί απαγωγείς πλούσιων ανθρώπων, τους οποίους δεν απέλευθερόσαν αν δεν έβρισκαν σημαντικά λύτρα.

Κατ' αυτόν τον τρόπο δημιουργήθηκε η συντεχνία των «κιτνάπερς», των απαγωγών δηλαδή που έγιναν σήμερα πραγματική μάζα για την 'Αμερική. 'Όπως και αν έχει το πράγμα δεν υπάρχει καμιά δεικνύσα, στο σύστημα εργασίας, μετ' αλίω λαθρέμπορων και απαγωγών. Οι «κιτνάπερς» έχουν εξασφαλισμένη την άτιμωρησία δωροδοκώντας πολιτικούς, άστυνομικούς και άνωτερους δικαστικούς. Μά οι κυριώτεροι σύμμαχοί τους καταπνούν να είναι οι «μάρτυρες», οι άνθρωποι δηλαδή που θα ήσαν σε θέση να καταθέσουν στην δικαιοσύνη σοβαρά επιθεωρητικά στοιχεία για μία απαγωγή... Καί 'αν άκόμα υποτεθθ ότι ένας «κιτνάπερ» συλλαμβάνεται, είνε άδύνατο να θρηθθ κάποιος για να καταθέθι έναντιον του, «εκτός αν έχει θορηθθ τή ζωή του. 'Όποιος τόλμησε να μαρτυρήθ έναντιον ενός απαγωγέως, θρηθθηκε ύστερ' από λίγες μέρες νεκρός σ' ένα έρημο δρόμο, με τή σάμα τυμπημένο από σφαίρες! 'Ο νόμος τής ζούγκλας των πόλων εφαρμόζεται άμειλικτα σε κάθε καταδότη, σε κάθε άνθρωπο που θα ζητήθ να ελάθη ένα «κιτνάπερ».

Φαντάζεστε, ύστερ' από όσα σάς είπαμε παραπάνω, την κατάπληξη που δοκίμασε ο 'Αμερικανικός λαός τον περασμένο μήνα, όταν διάβασε πώς θρηθθηκε ένας θαρραλέος άνθρωπος, ο 'Ιακώβ Φάκτορ, για να καταθέθι στο δικαστήριο έναντιον του Ρότζερ Τάουχ, τού βασιλέως των «κιτνάπερς», τού κακοποιοού που διεδέχθ τον 'Αλ Καπόνε στον θρόνο τού εγκλημάτος!

Πρίν, όμως, σάς άφηνηθούμε τή καθέκαστα τής έξωφρενικής αυτής ιστορίας, είνε άναγκαίο να σάς παρουσιάσουμε πύ μπροςτά τον 'Ιακώβ Φάκτορ.

Ο καταδότης αυτός δεν είνε κανένας έντιμος και νομοταγής πολίτης, όπως ίσως θα υποθέσουν οι άναγνώστες μας. 'Απειναντίας, είνε ένας παλιός γνώριμος τής 'Αμερικανικής άστυνομίας. 'Αρχισε την καριέρα του υπηρετώντας υπό τάς διαταγάς τού «πολυκλάστου» Τζακ Ντάισμον, αντίπαλου τού 'Αλ Καπόνε. Χάρη στή φιλεργία, και τή νομοσύνη του, και τή θηριωδία του, ο Φάκτορ κατώρθωσε να σχηματίσθ μέσα σε λίγα χρόνια μία κολοσσία περιουσία από 175 εκατομμύρια λίρες!... Λίγο και πρίν δολοφονηθθ ο Ντάισμον, ο 'Ιακώβ εγκυτέλειψε τον άρχηγό του για να ουνεργασθ με τόν 'Αλ Καπόνε. Στο διάστημα αυτό, η 'Αγγλική Κυβέρνησις τού κάκου ζητούσε από την 'Αμερική τήν έκδοσι τού Φάκτορ, κατηγορουμένου για πολλά εγκλήματα που διέπραξε στο Λονδίον. 'Ενας άνθρωπος με περιουσία τόσο μεγάλη, δεν 'δυνατοκόυεται θέβασα να θρηθ πανούχουρος προστάτης. Καί ο Φάκτορ κατώρθωσε να μείνι στήν 'Αμερική, δωροδοκώντας πολιτικούς και δικαστές...

'Όταν καταστρατηγήθηκε ο νόμος της ποταπορευσεως, ο 'Ιακώβ Φάκτορ θέσθε είνε μεγάλο μέρος από τή κεφάλαιά του για τή άνοιγμα πηνήτα περίπου υπόπαιτων κέντρων, στο Σικάγο και στή Φιλαδέλφεια. 'Επρεπε, θλέπετε, να κάνει κάποια δουλεία για να ζήσθ... Τό θλιβερό όμως, γι' αυτόν, ήταν πού έχασε τήν εκτίμησι των πωλών συναδέλφων του... 'Ενα

πρωί, τόν έπεσκέφθησαν στο γραφείο του μερικοί «ρακέτερς»—έκβιασται—και τού ζήτησαν ποσοστά από τή κέρθη του, για να τόν αφήσουν να δουλέψθ άνευχόλητος. Μά ο Φάκτορ δεν ήταν από τούς ανθρώπους που έκβιαζον εύκολα... Κ' έβωσε στους έπισκέπτες του να καταλάβουν, ότι αν δεν έφευγαν από τού γραφείο του με τή καλό, θά τούς έκανε να μετανοήσουν πικρά για τή διάθμητά τους.

Οι έκβιασται, λοιπόν, έφυγαν άπρακτοι. Δεν άπελιπίστηκαν όμως από τήν πρώτη άποτυχία τους. Πήγανε και θρήκανε τόν Ρότζερ Τάουχ, τόν άρχηγό των «κιτνάπερς» και κατέστρωσαν μαζί ένα κοινό πρόγραμμα δράσεως. 'Υστερ' από λίγο καιρό, οι άνθρωποι τού Τάουχ έκλεβαν τή μικρό γιούτο τού 'Ιακώβ Φάκτορ, ο οποίος υποχρεώθηκε να πληρώσθ πηνήτα χιλιάδες δολάρια λύτρα για να πάρη πίσω τόν παιδί του... Αυτή ήταν τή πρώτη προειδοποίησι των απαγωγών προς τόν Φάκτορ.

'Όσοτό, ο πρώην «γκάγκστερς» δεν έννοουσε να υποχωρήθ. Τού ήταν άδύνατο να υποκύβη στις έκβιαστικές μεθόδους των «κιτνάπερς». Μά και κείνοι ήσαν άποφασισμένοι να τόν αναγκάσουν να συμμορφωθθ με τής θέλησεις τους...

'Ενα θράδυ, ένθ ο 'Ιακώβ επέστρεφε σπίτι του από μία θόλτα πού έκανε στα διάφορα καταγώνιά του, τού επέτέθησαν οι «κιτνάπερς» σ' ένα σκοτεινό δρόμο και τόν άπήγαγαν μπρος στα μάτια τής γυναίκας του. 'Υστερ' από ένδεκα μέρες, τόν άβρισαν έλευθερό, αφού πήρανε έθδωματα χιλιάδες δολάρια για λύτρα... 'Εννοείται ότι ο Φάκτορ άπόφυγε να καταγγελλή στήν άστυνομία τήν απαγωγή του, γνωρίζοντας πώς η πράξι του αυτή θά ίσοδυναμούσε με μία αυτοκαταδική του...

Στό μεταξύ, η συμμορία τού Τάουχ συνέχισε τή δράσι της, χωρίς να τολμά κανείς να καταθέθι έναντιον της κάτι τού συγκεκριμένου. Μία μέρα, όμως, ο Τάουχ έπεσε στα χέρια τής άστυνομίας...για μία άσημαντη άφορμή. Οι άστυνομικοί ήφεραν βολή καλά πούς ήταν ο Ρότζερ. 'Ήξεραν ότι είχε κάνει πάνω από έκκατο απαγωγές. Μά πώς να τόν άποδείξουν, αφού ο άρχισυμμορής είχε να παρουσιάσθ κ' ένα άλλοθι για κάθε θρωμοδουλεία του; Κ' έτσι, η δικαιοσύνη τής 'Αμερικής έτοιμαζόταν ν' άπολύσθ και τόν Τάουχ και τούς τέσσαρες ουνεγούς του «έλλειπει άποδείξειν της ένουγής των», όταν, ξαφνικά, παρουσιάστηκε στο δικαστήριο ο Φάκτορ για να κάνει τήν έξησ κατηγορηματική δήλωσι:

—Ο Τάουχ και οι τέσσαρες ουνεγούχοί του με άπήγαγον προ μηνών! Δεν πρέπει να τους άφήσετε έλευθερούς! Θά υποθάλω μήνυσι έναντιον τούσι!...

—Μήπως κάνετε... λάθος; ρώτησαν οι δικασται, κατάπληκτοι μπρος στο μέγεθος τού ήρωισμού τού 'Ιακώβ και προσπαθώντας, έστρω και τήν τελευταία στιγμή, να τόν γλυτώσουν από τήν έκδικησι των «κιτνάπερς»!

—'Όχι! δεν κάνω λάθος! άποκρίθηκε με σταθερή φωνή ο Φάκτορ. 'Ο Τάουχ πρέπει να τιμωρηθ άσπληρα για όλα τή εγκλήματτα πού έκανε μέτρι σήμερα!...

Και τότε άρχισε μία δίκη, πού προκάλεσε ζωηρότατο ένδιαφέρον σ' όλη τήν 'Αμερική. Γιά τού πρώτ φορά ο δικασται... τολμούσανε να δικασούν, με μία συγκεκριμένη κατηγορία τον άρχηγό των 'Αμερικανών «κιτνάπερς».

\*\*\*

'Η αλήθεια είνε, ότι σ' όλο τή διάστημα πού θά διαρκούσε η ιστορική αυτή δίκη, ο 'Ιακώβ Φάκτορ περιτοχιζότανε από ένα τάγμα ώπλισμένων άστυφυλάκων, πού τόν προσφύλαξαν από κάθε έπίθεσι. Τή νύχτα, τόν σπύτι του έφορευε τόν πάνοπλο άκόλουθός του, και έμειναν σ' ένα τεθωρακισμένο αυτοκίνητο, προκειμένου να πάθ στο δικαστήριο!

'Ο Φάκτορ, χωρίς να τρομοκρατηθθ διόλου ούτε από τής άνώμυμους έπιστολές πού έπαρνε, οθετε και από τή άπειλητικά θλέμματτα πού τού έβρισχαν ο Τάουχ και οι ουνεγούχοί του από τή έδωλό τού κατηγορουμένου, εξίσπρησε λεπτομερώς στο δικαστήριο τή μαρτυρία πού ύπέφερε κατά τή διάρκειά της αιχμαλωτίας του.

—'Αναγνωρίζω, ότι έχετε πολύ μεγάλη φαντασία! τόν δέκοπτε κάθε τόσο ο Τάουχ, χαμογελώντας ειρωνικά, σαν να ήταν θέβασος



ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ ΒΛΑΜΙΚΑ

ΤΙ ΦΤΑΙΩ

Μ' άλλους έφτά μαζί κ' έχω  
 με το κεφάλι σαν αυγό  
 —πεί η άφέλεια ή σγουρή, πώμαξα με κουρτίνα  
 και μ' ένα μπόγο στα δεξιά,  
 με τη μοναδική άλλασιά,  
 τραβάω, για το κάτεργο—Αντίο, καυμένη Άθηνά!...  
 Και το τομάρι, τώρα, αυτό,  
 που δέν προσκύνει Χριστό,  
 τὰ χέρια, σαν σέ προσευή, στίς χειροπέδες μέσα,  
 τὰ χέρια αυτά, που όταν οσστή  
 την κάθασουν τη σκαστή,  
 θαρρείς και το θαρούμενο, πως θγαίνει, από την πρέσσα!...  
 Για μία καμωματού έσθη,  
 που άλλη δέν έχει γεννηθή  
 άπάνω στην ψυχούλα μου, άθωο έππρα αίμα  
 και η κατάρα του ντουινιά  
 σαν φάντασμα, σε μία γωνιά  
 της φυλακής, θα με κυττά, με ματωμένο βλέμμα...  
 Τι φταίω, που χέρι έχω θαρύ  
 και το αίμα από κυκλοφορεί  
 κι' αντίς για αίμοσφαίρια καθούλες μέσα του  
 (έχει,  
 που μόνες τους παίρνουν φωτιά,  
 είτε σε λόγο ή σε ιστία  
 και σαν τή λάθα μέσα μου, με μπουρμπουλή-  
 (θρες τρέχει;  
 Κι' αν είναι λίγα, ρε ντουινιά  
 για τη δική μου τη μπουινιά  
 δεκαέξη δόντια δηλαδής, για μία δονοστοι-  
 (χία;  
 Και στα σκαμπιλια μου κι' αυτά,  
 —Μετ' πέφτουν έτσι χωρατά,  
 κάθε μασέλα γίνεται, σαν τον Ναό του Δία;  
 Τι φταίω, ρε σύμταν άχαυό,  
 σαν τρέμει ή γη, όταν περνώ  
 κ' ή πέτρα άλευρι γίνεται και η κοτρώνα  
 (πήττα;  
 Γι' αυτό και περπατώ λαφρούα,  
 γιατί λιγάκι πιό θαρειά  
 ή γη στα πόδια μου μπορεί, να γίνη ηγα-  
 (νίτα!  
 Και σούρχετ' ύστερ' από αυτά,  
 ό 'Αρχιμήδης και ζητά  
 ένα λαστό και μία μεριά τη γη για να κυ-  
 (νήση...  
 Βάλε και μέ, που να σταθώ  
 και αιγουραρήσε με όρθο,  
 με μία κλωτσιά μου, αντίστροφα ό κόσμος  
 (θά γυρίση)  
 Ο ΑΓΓΕΛΗΣ



για την άτιμωρησία του.  
 —...Με φοβέριον ότι θα μου κόψουν τ' αυτιά και θα τὰ στεί-  
 λουν στην γυναικα μου! κατέθεσε μεαζύ άλλων ό Φάκτορ.  
 Οι κατηγορούμενοι προσπάθησαν, φυσικά, ν' άρνηθουν την  
 ένοχη τους...  
 Ωστόσο, την τελευταία στιγμή, ένας από τους συμειχορς  
 του Τάουχου,—στών όποιο ό Φάκτορ είχε υποσχεθί μία μεγάλη  
 άμοιφή αν έλεγε όλη την αλήθεια στο δικαστήριο,—άποκάλυψε  
 όλη τη δράση του άρχηγού του! Άνέφερε σε πάσες άπαγωγές  
 είχε λάβει μέρος και έδωσε συνταρακτικές πληροφορίες για το  
 «σύστημα έργασίας» του Τάουχου!  
 "Υστερ' από τις άποκαλύψεις αυτές, οι δικαστάς θρέθηκαν...  
 στη διάσπαρτη θεία να καταδικάσουν τον Ρότσερ. Καταλάβα-  
 ναν πως αν άθώωναν τον άρχισυμμορτή, ύπρχε κίνδυνος να  
 τους λυτάρη ό κόσμος!  
 "Η σύσκεψι των ένόρκων θάστασε δεκαογτώ ώρες!  
 Δώκα άνθρωποι συζητήσαν δεκαογτώ ώρες για ν' άποφα-  
 σίσουν αν έπρεπε να καταδικάσουν έναν κατηγορούμενο, το ό-  
 ποιου ή ένοχη ήταν άναμφισβήτητη!...  
 Τέλος, έβγαλαν την έτιμωρησία τους... Από τους κατηγορου-  
 μένους, ό Τάουχου και οι τρεις συνένοχοι του καταδικάστηκαν  
 σε συνολική φυλάκισι 99 έτών. "Όσο για τον τέταρτο συμμο-  
 ρήτη, εκείνον δηλαδή που κατέθεσε έναντιον του άρχηγού του  
 και τον όποιο το δικαστήριο είχε άθώωσει, την τελευταία στιγμή  
 θήλωσε ότε προτιμούσε να...φυλακισθί κι' αυτός!  
 Θεωρούσε τον έναυτό του περισσότερο ασφαλισμένο στις φυλα-  
 κές παρά έξω, γιατί γνώριζε πολύ καλά ότι μόλις έκανε δυό θή-  
 ματα στο δρόμο, θα έπρεπε γάμο να κερδίσω από  
 τή σφαίρα που θα του έριχναν οι άλλοι  
 «κινάπερ» για να τον τιμωρήσουν για την  
 προδοσία του...  
 "Ο Τάουχου είναι σήμερα εκτός μάχης!  
 Δέν θ' άόγηση, όμως, να φανή ό αντίς  
 διάδοχος του! Οι κακοποιοί της Άμερικής  
 δέν έννοούν να έγκαταλείψουν τον αίματοβα-  
 μένο θρόνο τους!...

ΓΙΑ ΝΑ ΜΑΝΘΑΝΕΤΕ ΚΑΙ ΝΑ ΔΙΑΣΚΕΔΑΖΕΤΕ

—Στην Εύρώπη άρχισε να διενεργείται τελευταίως μεγάλο επίδοιο  
 τειθιών.  
 —"Η χώρα που έξαγει κυρίως φειθιά, ζωντανά έννοείται, είναι ή 'Ερ-  
 ζεγοβίνη, που άποτελεί τώρα έπαρχία της Νοτιοισλαβίας.  
 —Κάθε μέρα στέλνονται στην Εύρώπη από την 'Ερζεγοβίνη γιλι-  
 δες δηλητηριώδη φειθιά, μέσα σε ειδικές κάσες.  
 —Οι χωρικοί, δηλαδή, των μερών εκείνων, που δέν είναι και πολύ  
 έβρορα, βγάζουν το ψωμί τους κνηγώντας και πίνοντας φαρμακερά  
 φειθιά.  
 —Τὰ στέλνουν δε στη Γαλλία και τη Γερμανία ιδίως, όπου έξάγεται  
 το δηλητήριο των φειθιών γὰ χρησιμοποείται για την παρασκευή φαρ-  
 μάκων έναντιον του χαρκίνου.  
 —Στην Άμερική άρχισαν να εγκαθιστούν φάρους αυτομάτους, που  
 δέν χρειάζονται δηλαδή φαρμακεία για να τους άνάθουν.  
 —Κάθε έξη μήνες μόνον ηγναίνει ένας άνθρωπος στον κάθε φάρο  
 και κοιρδίζει το ειδικό μηχανήμα του.  
 —Στη Γαλλία από όλιγον καιρού μπήκε φόρος...στα άπολωσθέντα  
 άντικείμενα.

—"Όποιος δηλαδή χάσει κάτι και το τό βοή ή  
 άστυνομία, πληρώνει 5—10 οίλο, επί τη βάσει της  
 άξίας του άπολωσθέντος άντικειμένου.  
 —Μία Άγγλις περιηγητρια άγόρασε στη Ρώμη  
 ένα ρολόγι από πλατίνα, σε λίγες ώρας ημέρες  
 άντελήρηθε ότι ήταν άπλωσ έπιλεκοχουρισμένο και όχι  
 από πλατίνα.  
 —"Η κυρία πήγε φυσικά το ρολόγι στον όρολογο-  
 γό να της το αλλάξει, αλλά εκείνος άρνήθηκε.  
 —Τότε εκείνη έγραψε ένα γράμμα στον Μουσο-  
 λίνι, εκθέτοντας το πείσμα της.  
 —Μετά όγτώ μέρες ή Άγγλις πήρε ένα τσέκ 3.  
 800 λιρεττών — όσα είχε δώσει για το ρολόγι —  
 και ένα γράμμα του ιδιαιτέρου γραμματέως του  
 Μουσολίνι, που της έγραψε ότι ή Φιςιστική κυβέρνη-  
 σις έκλεισε το κατάστημα του άισχροκερδούς ό-  
 ρολογοποιού.  
 —Στό "Ανόδρομο καταδικάσθηκε κάποιος...που  
 του έκλεβαν τὰ ταγάρια!  
 —"Ο άνθρωπος αυτός, μη ξέροντας ποιός από  
 τους ύπηρέτες του έκλεβε τὰ ταγάρια του και θέ-  
 λοντας να τον τρομάξει, έβαλε σ' ένα ταγάρο υπα-  
 ροστή.  
 —"Ένας από τους ύπηρέτες του έκλεψε κι' αυτό  
 το ταγάρο, μαζί με τ' άλλα, καθώς το κίνησε ό-  
 μως, πήρε φωτιά το μαρκαφί και τούταψε το πρό-  
 σωπο και τον στράβωσε από το ένα μάτι.  
 —Τό δικαστήριο καταδίκασε τον κλέφτη ύπηρέτη  
 σε φυλάκισι για την κλοπή, αλλά και τον κύριο του  
 σε πρόστιμο και μεγάλη άποχρημίσσι.  
 —Τό θεώροτο άγαλμα της Έλευθέριας, που είναι  
 στημένο στην είσοδο του λιμένος της Νέας Υόρκης, είναι το μεγαλει-  
 ότερο στον κόσμο.  
 —Έχει ύψος 46 μέτρα και ζυγίζει 2.006 τόννους, ήτοι 1.583.000 ό-  
 κλάδες. "Η μήτη μόνον του άγάλματος, που είναι από μπρούτζο, έχει  
 μήκος 1.12 του μέτρον.  
 —Τό άγαλμα αυτό το δώρησε ή Γαλλία στην Άμερική και τὰ έξοδα  
 της μεταφοράς του κατεβλήθησαν δι' έράνων.  
 —Τό άγαλμα αυτό είναι έργον του γλύπτη Φρειδερίκου Μπαρτόλντι  
 και άποτελείται από 300 κομμάτια.  
 —Στό Τσάιτογροφί της Άγγλιας άπάχει ένας ήθωακας, που τὰ  
 νερά του φτάνουν σε ύψος 267 ποδών.  
 —Τὰ κρημνιά είναι παράθια στη Ζηλανδία. Πουλιούνται πέντε  
 φορές ακριβότερα απ' όσο πουλιούνται στην Άγγλία.  
 —"Η κομψότερες και καλλιτεχνικότερες ζούζλες του κόσμου κατα-  
 σκευάζονται στην Πατωινία.  
 —Οι φυσιολόγοι έχουν έξακριβώσει ότι οι Κανζάσιοι είναι οι πιο  
 μαλακοί άνθρωποι του κόσμου.  
 —"Η πρώτη Άμερικανίδα πλοίαρχος ύπήρξε ή Κα Μισήν Μίλλερ,  
 ή όποια πήρε επίσημο δίπλωμα πλοίαρχου από το έπουργείο των Ναυτι-  
 κών των 'Ηνωμένων Πολιτειών στό 1905.  
 —Στό Σικάγο, από 7.000 μαθητές, πού έξετασθήκανε τελευταία από  
 ειδικούς γαιτρούς, 1378 έκρίθησαν ως διανοητικώς άνώτεροι άνθρωποι.  
 "Αλ' αυτός πάλιν τα 95 έκασοτά ήταν ήψηλόσομοι.  
 —Κατά το 1902 στο Πανεπιστήμιο της Βάναγς έδιδασκαν έπί  
 γυναικείας.Μία ήταν καθηγήτρια της Φιλοσοφίας, μία  
 της 'Ιστορίας, τέσσερες της Χειρογράφιας και μία  
 της Άστρονομίας.  
 —Οι περισσότερο κρηματοφάγοι από τους πολιτι-  
 κόμενους λαούς είναι οι Άμερικανοί. Κάθε Άμερικανός  
 τρώει 175 λίτρες κρέας το χρόνο. "Ο Γάλλος,  
 που έρχεται δεύτερος στην κρηματοφαγία, τρώει μόν-  
 ον 60 λίτρες το χρόνο.

